

Календарные праздники чеченцев в конце XIX – начала XX вв.

Научный руководитель – Юсупова Анжела Мусиковна

Гелиева Мата Нурулаевна

Студент (бакалавр)

Чеченский государственный университет, Грозный, Россия

E-mail: gelieva1991@mail.ru

Праздничная обрядность, магические обряды и верования пронизывали всю хозяйственную жизнь чеченцев, при этом охватывала все стороны жизни и хозяйства. Они были направлены на увеличение плодородия полей и скота, защиты их от неблагоприятных воздействий стихии, болезни, хищников. Древние обряды и верования сохранились и в советское время в силу низкого уровня развития производственных сил крестьянских хозяйств от проявления стихии.

Аграрные культы были связаны с происходившими в целом по стране, в частности в Чечне, политическими, социально-экономическими, культурными процессами. Компания борьбы с религией, коллективизация крестьянских хозяйств в 1930 году и особенно в середине 60-х годов нанесли существенный урон древним обычаям верованиям и обрядам. Многие из них прекратили свое существование, а значит, понесла невосполнимую потерю гуманитарная культура чеченцев. Несмотря на все перипетии, многие наиболее устойчивые традиции сохранились до нашего времени.

Почти каждое начало, ход и окончание определенного этапа (цикла) сельскохозяйственных работ сопровождалось и знаменовалось разными праздниками и обрядами. Все земледельческие, скотоводческие праздники, обряды и обычаи чеченцев были пронизаны магией, различными ее типами и видами: очистительной, предохранительной, умиловительной вербальной, магией первого и последнего раза, движения солнца, течением реки, магией цвета, чисел (особенно печатных).

Праздничная обрядность чеченцев отражала хозяйственную деятельность, в первую очередь земледельческую. Она была связана с трудовыми сельскохозяйственными процессами, происходившими в определенные сезоны. Таким образом, праздники являлись вехами традиционного аграрного календаря чеченцев. В прошлом, видимо, праздников, связанных с хозяйственной жизнью, было достаточно большое количество.

После принятия Ислама сохранились наиболее устойчивые. Таковыми являлись наиболее тесно связанные с сезонными трудовыми процессами, а так как зимой такая деятельность почти не проводится зимние праздники почти не сохранились.

Особенно богаты обрядами, играми, ритуальными действиями древне языческие праздники весны. Большое значение в праздниках имела символика плодородия.

Календарные праздники, обряды и обычаи оказались довольно живучими. Безусловно, они не оставались в неизменном состоянии, а изменялись, модифицировались и трансформировались сообразно новым социальным, экономическим и конфессиональным явлениям. В таком трансформированном виде они сохранились до наших дней.

Календарные праздники раскрывали духовные тайны и богатство чеченского народа, его лучшие моральные и эстетические качества, помогли народу психологически разрядиться, помогли молодежи развить физическую культуру и народное творчество.

Подводя итог сказанному о сельскохозяйственных праздниках следует отметить, что, не смотря на отличия их (праздников) друг от друга, тем не менее, между ними были некоторые сходства.

Так, например, одной из характерных особенностей любого праздника можно считать то, что на любом празднике было обилие пищи. Стол должен был, да и бывал по сведениям информаторов полон разнообразными блюдами. Для этой цели еще во время обмолота и отчистки зерна на гумне выделялась доля праздника, и чеченцы тщательно готовились к праздникам. Известно, что все необходимое для праздника приготавливалось в большом количестве. Так же укажем, что все торжества и праздники справлялись очень шумно. Известно так же и то, что все календарные сельскохозяйственные праздники не обходились без кровной жертвы, а жертвенные животные должны быть видными и красивыми.

Жертвенные животные намечались накануне праздника. После этого на шею животного навешивали амулет на веревочке. И после этого до наступления праздника за животным ухаживали особо. В любом празднике в своей молитве за праздничным столом старший, наряду с пожеланиями обильного урожая в наступающем году, так же, обращались к духу покровителю с просьбой о помощи во всех жизненно важных делах.

Все календарные праздники были связаны с магическими обрядами и действовали. Классификация календарных праздников, обычаев, обрядов по сезонам достаточно обоснована и полезна. В основе деления по сезонам лежит, и сама по себе смена времен года.

Как уже было отмечено календарные сельскохозяйственные праздники, обычаи и обряды в начале XX века не потеряли окончательно народный характер. В них было отмечено много трудовых элементов, связанных с сельскохозяйственными работами и т.д., раскрывались лучшие нравственные качества, они так же могли способствовать психологической разрядке, удовлетворяли эстетические потребности народа, в том числе и чеченского, могли способствовать и физическому воспитанию молодежи, развивали народное творчество.

Источники и литература

- 1) 1.Мадаева З.А. Календарные праздники и обряда весеннего периода у чеченцев и ингушей (конец XIX начало XX) \ \ Этнография и вопросы религиозного воззрения у чеченцев и ингушей в дореволюционный период. Грозный, 1981.
- 2) 2.Мадаева З.А. Календарный год у вайнахов \ \ Новое в этнографических и антропологических исследованиях. Итоги полевых работ института этнографии в 1972 г. М., 1974.
- 3) 3. Мадаева З.А. Народные календарные праздники вайнахов. Грозный, 1990.
- 4) 4. Ужахов М.Р. Годичные циклы сельскохозяйственных работ чеченцев и ингушей в период средневековья. Грозный, 1979.
- 5) 5. Хасиев С.А. К традиционному отсчету времени у вайнахов \ \ Этнография и вопросы верования чеченцев и ингушей в дореволюционный период. Грозный, 1981.